

刍议新时代数字图书馆视域下的图书馆管理工作变革

◎朱肖月

摘要：在新时代背景下，网络信息技术水平显著提升，而信息技术在各个领域中的作用越来越突出。就目前的图书馆管理工作来看，数字化图书馆已经成为必然发展趋势，为此图书馆工作人员要合理利用信息化技术，实现管理工作的变革，有效解决图书馆管理中遇到的问题。

关键词：新时代 数字图书馆 图书馆管理工作 变革策略

伴随着现代信息化技术的发展，我国图书馆管理工作呈现数字化的特点。为此，管理人员要高度重视图书馆管理工作的改革，合理利用网络技术提升管理水平和管理效率，制定改革的主要方向和思路。以下我将详细阐述新时代数字图书馆视域下的图书馆管理工作变革内容，相关观点仅供参考。

一、新时代数字图书馆视域下的图书馆管理工作面临的问题

（一）在思想层面缺乏足够的重视

长期以来，无论是在高校的教育领域，还是在社会的公共建设领域，并没有给予图书馆管理工作足够的重视。这导致图书馆管理工作严重缺乏足够的硬件和软件资源，不利于图书馆管理效能的提升。因此，在后续的图书馆管理工作中，有必要在思想层面上增加投入，认识到图书馆管理的重要性，从根本上提升图书馆管理效能。

（二）图书馆管理理念落后

图书馆日常运营和管理的最终目的是为学生阅读服务，但是在现阶段，许多图书馆无法满足学生的阅读需求。这不仅不利于提升读者的人文素养，而且会大大降低图书馆管理效果。从图书馆的整体建设来看，图书馆是具有一定开放性，但是在具体开放中存在很多问题，阻碍了图书馆管理水平的提升。

二、新时代数字图书馆视域下的图书馆管理工作变革策略

（一）提升图书馆管理水平

在图书馆发展和管理中，相关部门要在思想层面上高度重视图书馆管理工作，合理使用现代化的信息技术，实现智能化、自动化、数字化的图书管理。同时要站在发展角度审视图书馆管理中存在的不足，

在硬件、软件和制度方面积极的完善，从根本上提升图书馆管理水平。除此之外，要将学生阅读与图书馆管理有效结合在一起，从根本上提升图书馆管理效能。

（二）更新和完善图书馆管理理念

在图书馆的管理和发展中，有必要改变传统的管理思想，摒弃被动等待的管理思想。以学生的阅读需求为出发点，深入分析学生的阅读需求和心理需求。在数字化发展和网络借阅方面，充分发挥网络技术的优势，实现图书馆管理自动化、智能化的目的，从根本上提升图书馆管理的人性化水平。除此之外，在图书馆管理中要树立以人为本的管理理念，无论是管理人员，还是管理读者，都要保持与时俱进，制定明确的图书馆建设与发展方向。

（三）提升图书馆管理人员的专业水平和综合素养

在数字化图书馆领域下，实施科学的图书馆管理策略，不仅可以提升图书馆建设和发展水平，而且有利于促进我国精神文明建设。因此在图书馆管理工作中，要优化和完善管理过程，以时代背景为出发点，系统性的提升图书馆管理人员综合素养和专业化水平。一方面，要鼓励管理人员深入学习与数字图书馆相关的理论知识，让他们掌握数字化图书馆的管理路径和实践意义。另一方面，要加强岗位培养和实践。严格按照图书馆相关岗位要求，结合数字化图书馆建设目标，使用现代化的数字媒体技术，从根本上提升图书馆管理人员对现代化媒体技术的使用质量，为图书馆现代化管理水平的提升提供重要的人力支持。

（四）建立完善的图书馆改革管理制度

为了在数字化背景下实现我国图书馆的长足发展，应该在学校文化体系的建设

中有效融入图书馆的建设和发展。将图书馆的发展与整体学校文化事业有效结合在一起，建立一种完善的、长效的机制。在后续的图书馆建设和发展中，要获得不同层面的支持，比如文化层面、舆论层面、媒体层面等。图书馆人员准确抓住学生阅读的时机，充分调动广大学生阅读的主动性和积极性，为图书馆建设水平的提升奠定基础，并提供良好的阅读氛围支持。只有在多个层面创设良好的发展背景，才能提升图书馆管理水平，让图书馆管理工作在科学道路上走得更远。

三、结语

综上所述，随着信息技术应用范围的不断扩大，我国图书馆应以数字图书馆为主要发展方向。同时在实际的管理工作中，要树立正确的管理理念，制定完善的图书馆改革制度，在思想层面上，提高图书馆管理的重要性，提高管理人员的专业水平和综合素质。

参考文献：

- [1] 张凌玮. 新时代数字图书馆视域下的图书馆管理工作变革[J]. 现代交际, 2020(001): 219-220.
- [2] 张煜. 新时代数字图书馆视域下的图书馆管理工作变革[J]. 作家天地, 2020, 554(20): 194-195.
- [3] 马宝珍. 新时代数字图书馆视域下的图书馆信息化管理工作变革[J]. 中文信息, 2020(003): 36.

作者单位：湖州交通技师学院